

СЯДЗІБА, МУЗЕЙ, УНІКАЛЬНЫ ГАДАВАЛЬНІК...

МАГІЛЁўСКИ ЛЯСГАС МАЕ ШМАТ АДМЕТНЫХ РАЗЫНАЧАК

Што наогул мы ведаем пра лясгасы? Тое, што яны вырошчваюць лес, ахоўваюць яго ад зламываючых і пажараў, прадаюць нам елкі на Новы год? Але гэта ўсяго толькі маленькая частка таго, чым займаюцца іх супрацоўнікі. Сёння у вас ёсць добрая магчымасць даведацца крыху болей пра дзейнасць гэтых людзей з першых вуснаў.



БЛАКІТНАЕ НА ЗЯЛЁНЫМ

Аматары падарожжаў і сціплага абаяння прыроды не будуць расчараваны. Меней чым 30 кіламетраў ад Магілёва ў бок Дрыбіна, і трапляеш зусім у іншы свет. Тут няма гарадскога шуму, толькі дрэвы і — неба. Здаецца яно пусцілася проста на гэты прыціхлы лес. І толькі калі дрэвы расступяюцца, прапускаючы ўперад, бачыш неверагодна прыгожае лясное возера. Вось такі ён, гэты лясны кардон. Блакітнае на зялёным...

Менавіта тут прапісалася база адпачынку Магілёўскага лясгаса пад назвай «Лясны кардон». Цудоўны драўляны катэдж на 6 чалавек з усімі выгодамі, альтанкі, лазня, мангалы — гаспадары паклапаціліся, каб нічога не перашкаджала адпачыць ад гарадской мітусні і на некаторы час гарманічна зліцца з прыродай.



Віктар ПЯЧКОЎСКИ: «Ваўкоў, на шчасце, у нас няма».

— Ёсць магчымасць для назірання за дзікімі жывёламі ва ўмовах натуральнага асяроддзя, — кажа **палаўніцтвазнавец Магілёўскага лясгаса Віктар ПЯЧКОЎСКИ**. — Непадалёку знаходзяцца вышка і кармушка, куды часта прыходзяць казулі. Сёлета падчас маразоў яны нават далёка ад кармушак не адыходзілі, чакалі, калі ім зерня падсыплюць.

Апошнім часам на базу адпачынку сталі прыязджаць кампаніямі, адзначаць дні нараджэння, карпаратывы і нават выселлі. Вялікая альтанка можа адначасова прыняць да 70 гасцей. Ідзе рэканструкцыя яшчэ пад адну залу і бильярдную з камянам. Зімой плануецца запусціць яе ў эксплуатацыю. Віктар гатовы даць дадатковую інфармацыю па тэлефоне +375 44 747 19 92. Яшчэ вас прапануюць накіраваць на тэлефоне +375 44 748 22 68.

— Дастаткова пабываць тут адзін раз, каб назаўсёды палюбіць гэтыя мясціны, — кажа палаўніцтвазнавец. — Тыя, хто там адзін раз адпачыў, вяртаюцца зноў.

Зімой сюды прыязджаюць, каб пакатацца на снегаходах, летам, каб памарыць на беразе возера і паназіраць за жывёльным светам. Але часцей за ўсё тут бываюць палаўнічыя. Летась расіяне адпачывалі, палявалі на казулю і качку. Сёлета завіталі госці з Кітая. Былі пад вялікім уражаннем. Наогул за час існавання базы тут пе-



Вадзім ІУЧЫН запрашае паглядзець дэндраарый у Вільчыцах з узорами беларускіх дрэў і індруцэнтаў.

рабывала шмат каго. Прыязджалі італьянцы, немцы на ляс палявалі. А хутка лясгас запрасіць на паляванне на фазану.

ЛЕС — СПРАВА ТОНКАЯ

Магілёўскі лясгас лічыцца адным з самых буйных у Беларусі, яго плошча больш за 87 тысяч гектараў. У склад лясгаса ўваходзяць 10 лясніцтваў, размешчаных на тэрыторыі Магілёва, а таксама Магілёўскага, Дрыбінскага, Чавускага, Шклоўскага і Бялыніцкага раёнаў. Лясную гаспадарку абслугоўвае болей чым паўтысячы чалавек. Сярод іх шмат заслужаных работнікаў, адзначаных узнагародамі ўсіх узроўняў. Існуе добрая традыцыя перадаваць свой вопыт маладым спецыялістам, якія прыходзяць працаваць у лясгас па размеркаванні. Тэорыя і практыка рэчы розныя. А лес — справа тонкая. Нельга дапускаць памылак. Выхаваннем годнай змены тут наогул займаюцца яшчэ са школьнай лавы.

— На базе 11 школ Шклоўскага і Магілёўскага раёнаў існуюць школьныя лясніцтвы, — кажа **намеснік дырэктара па ідэалагічнай рабоце Магілёўскага лясгаса**



Галіна КІСЯЛЁВА: «Паспяхова працуем на экспарт».

Галіна КІСЯЛЁВА. — Дзеці даглядаюць расліны, збіраюць шышкі, назіраюць за жывёльным і раслінным светам. І як вынік прызавяў месцы на спаборніцтвах. Сёлета на базе лясгаса праводзілі абласны злёт юных лесаводу і фінальная частка першага этапу рэспубліканскага юніёрскага конкурсу «Квітней, мой лес». Вучні Фашчаўскай школы прадэманстравалі выдатныя веды. Вучаніца 7-га класа школы Соф'я Курлянкава ў конкурсе «Квітней, мой лес» заняла 2-е месца.

НЕЗВЫЧАЙНЫ МАРШРУТ

Калі гаворка заходзіць аб рэзультатах жывёльнага свету, Віктар Пячкоўскі кліча зайсці ў тутэйшы музей. Зала пакуль на рамонце, але ж магчымасць паглядзець экспанаты ёсць.

— Асноўныя нашы жывёлы — лось, казуля, — расказвае палаўніцтвазнавец. — Шмат зайцоў, а вось ваўкоў, наадварот, няма. Так што ўсе гэтыя размовы пра тое, што воўк на кагосьці там нападае, — хлусня. Гэты звер асцярожны, проста так на чалавека не пойдзе. А вось сабаку, калі пачуе, можа сцягнуць разам з ланцугом. Дарослы воўк важаць 45 кілаграмаў, моцны і спрытны — адны цягліцы.

Наогул клопаты аб лясным насельніцтве цалкам ускладнены на палаўніцтвазнаўца. Гэта ён адсочвае, каб яно не хварэла, не галадала, каб яго колькасць не перавышала ўстаноўленыя нормы.

— Калі колькасць жывёлы вырастае, гэта абавязкова прыводзіць да нейкіх негатывных працэсаў, як гэта было ў выпадку з кабаном, што выклікала ўспышку афрыканскай чумы, — кажа суразмоўнік.

Адна справа любавання куточкамі прыроды ў музеі і іншая — у натуральных умовах. У лясгасе распрацавалі цікавы маршрут і ўжо пачалі рэалізоўваць. На аўто да вёскі Плешчыцы па аршанскай трасе, а потым пешшу. Сасновыя насаджэнні з равамі змяняюцца безразнаком, потым адкрываецца прыгожы від на Днепр, з высачэзнага берага якога б'юць крыніцы. Пры жаданні можна прыхапіць палатку. Дзе яе паставіць, вам падкажуць.

СЦЕРАЖЫЦЕСЯ, ПАНУШАЛЬНІКІ, ВАС ЗДЫМАЮЦЬ

Сёння кантраляваць усё, што адбываецца ў лесе, стала прасцей дзякуючы розным адмысловым прыстасаванням. Для аховы лесу ад пажараў, засмечвання, папярэджвання крадзяжу лесу тут набылі 12 фотапастак.

— Данія з пасткі прыходзяць інжынеру па ахове лесу ў выглядзе эмэмэскі, — расказвае галоўны ляснічы Магілёўскага лясгаса Вадзім Іучын. — За той час, што яны ў нас існуюць, затрымалі 7 парушальні-

каў, якія выкідалі смецце, а на аднаго нават распачата крымінальная справа па факце крадзяжу лесу.

З дапамогай фотапастак вядзецца назіранне за ляснымі жывёламі на падкормачных пляцоўках. Бачна, як жывёлы прыходзяць, у які час, у якой колькасці. А нядаўна лясгас набыў квадрокоптар, і магчымасць ахапіць відэаназіраннем большую тэрыторыю павялічылася.

— Дрон вядзе аўтаматычны запіс, і мы маем добрую доказную базу ў выпадку парушэння, — удакладняе суразмоўнік. — А яшчэ прыстасаванне дапамагае адсочваць сітуацыю з усыхаючымі елкамі і выяўляць ачагі заражэння дрэў жуком-караедам.



Загадчыца гаспадаркі Вера КІРЫЛАВА: «Мёд — найвышэйшай якасці».

Масавыя ўсыханні пачаліся пасля спякотнага лета 2012 года. Каб не страціць таварную каштоўнасць драўніны, насаджэнні высакаем і рэалізуем.

Не так даўно лясгас дапамог ажыццявіць Магілёўскаму аграле-сатэхнічнаму каледжу мару з набыццём некалькіх фотапастак для назірання за гадаванцамі заасада.

УНІКАЛЬНАЯ ТЭХНАЛОГІЯ

Сёлета лясгас рэалізаваў каля 6 мільёнаў саджанцаў з закрытай каранёвай сістэмай лясгаса Магілёўскай і часткова Гомельскай і Мінскай абласцей. Гэта новая фінская тэхналогія, калі расліна вырошчваецца ў спецыяльнай субстраце ў скрынчцы.

— Па такой тэхналогіі ў Беларусі працуюць толькі мы і Мінскі селекцыйны цэнтр, — расказвае галоўны ляснічы.— Расліна высаджваецца ў глебу разам з гэтым субстратам — там ёсць усе пажыўныя рэчывы. Можна займацца пасадкай у любую пару года, у лункі ўстаўляецца скрыначка — і ўсё. Па гэтай тэхналогіі вырошчваем елку, сасну, дуб і лістоўніцу. Прыжывальнасць 98%.

Плануецца, што ў кожным абласным цэнтры будзе такі пітомнік. У Магілёве ён існуе ўжо 5 гадоў. Яго прадукцыйнасць 100 тысяч пасадкавага матэрыялу ў змену. Але пакуль ён вырошчваецца на старым абсталяванні з мінскага цэнтру. Новы будзе пабудаваны на плошчы 7,6 тысячы гектараў. Ужо пройдзены ўсе тэндэры, узгадненні, засталася атрымаць грошы ад Сусветнага банка развіцця.

СТРАТЭГІЧНЫ РЭСУРС

Магілёўскі лясгас стабільна ўва-

ходзіць у лік лідараў, двойчы прызнаваўся найлепшым эксперцёрам краіны. Сёння ён з поспехам экспартуе круглыя лесаматэрыялы ў 9 краін свету (Кітай, Польшча, Германія, Літва, Латвія, Эстонія...), піламатэрыялы — у 17 краін (Германія, Літва, Румынія...), драўніну паліўную — у 3 краіны (Латвія, Літва, Польшча). Сёлета за паўгода рэалізавана прадукцыя на мільён долараў ЗША.

— Піламатэрыялы вырабляем у 2 нашых дрэвапрацоўчых цэхах Вільчыцкім і Вендаражкім, — расказвае **начальнік прамысловага аддзела Міхаіл ГРЫГАРОВІЧ**. — Выконваем загад Прэзідэнта максімальна сысці ад экспарту круглых лесаматэрыялаў, наладзіць перапрацоўку на ўнутраным рынку, каб атрымаць высокую дабаўленую вартасць гатовай прадукцыі. Для сваіх цэхаў закупілі новыя лініі, нарасцілі аб'ёмы вытворчасці ў 2—3 разы, асвоілі новы від прадукцыі — драўніну, стварылі працоўныя месцы — у двух цэхах працуюць каля 120 чалавек. Цяпер у Вільчыцах будзецца новая вытворчасць па перапрацоўцы драўнінаваарнай драўніны. З увадам лініі ў дзеянне будуць працаўладкаваны яшчэ 19 чалавек.

— Магілёўскі лясгас прадукцыйна працуе са шматлікімі прадпрыемствамі краіны. Пастаўляе на перапрацоўку драўніну хвойную і ліставую, тэхналагічную і балансавую...



Міхаіл ГРЫГАРОВІЧ: «Будзем новую вытворчасць, ствараем працоўныя месцы».

— Нарыхтоўку механізавалі на 60%. Раней у лесе чалавек працаваў з пілою, а цяпер гэта робяць харвестары і фарвардары, — кажа Міхаіл Грыгаровіч.

А яшчэ лясгас рэалізуе насельніцтва смачны лясны мёд. У Заходскім лясніцтве на Дрыбіншчыне ёсць пасека на 70 сямей, якая дае да 2 тон таварнага мёду ў год. Кветачны, грэчаны з фацэліяй, нават валовыя — разнавіднасцяў каля дзесяці. І кожны лекавы. Бо ў лесе ніякіх дрэнных прымесьцяў наогул няма. Не меншай папулярнасцю апошнім часам карыстаецца бярозавік. Яго тут збіраюць каля 200 тон. Сёлета толькі насельніцтву было рэалізавана 80 тон.

УНП 700336549

